

回视线

攀登四川省大邑县西岭雪山,感受“千秋雪”的浪漫;走进河北省张家口市崇礼区冬奥场馆,体验冰雪运动的快乐;乘坐民俗列车北上追雪,赏冰天雪地、品文化大餐;冬游青海湖畔,观大山大川、寻乡土雪韵……近段时间,不少地方冰雪消费升温,冰雪经济红火,冰雪旅游供需两旺、热力十足。

“冰天雪地也是金山银山”,深入挖掘冰天雪地蕴藏的巨大经济价值、社会价值、生态价值和文化价值,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,定能让“带动三亿人参与冰雪运动”成果更加巩固,大江南北的冰雪故事愈发精彩。——编者

壮大品牌效应,河北——

冬奥赛道新魅力

本报记者 邵玉姿

冬季到河北,登临长城,欣赏气壮山河的冰雪风光;漫步海滨,感受银装素裹的别样风情;奔赴群山,畅享疾驰而下的冰雪乐趣……依托区位优势,河北冰雪旅游资源十分丰富。

新赛季到来,河北省文化和旅游厅整合冰雪旅游资源,推出冰雪旅游精品线路,利用北京冬奥会张家口赛区留下的丰富资源,全面提升冰雪旅游产品和服务。

位于河北省西北部的张家口市崇礼区,是北京冬奥会雪上项目的举办地,这里不仅有如画般的风景,更有激情澎湃的冰雪运动。这里有国家级旅游度假区——崇礼滑雪旅游度假区,共建成云顶、太舞等8家滑雪场,拥有高、中、初级雪道175条总长166公里,吸引众多滑雪爱好者。

登上崇礼之巅,俯瞰冬奥场馆群,远眺北国风光,然后顺着雪道从山顶疾驰而下,在阳光下与皑

皑白雪共同飞舞。这个雪季,来云顶滑雪公园体验“冠军赛道”,是许多滑雪爱好者的愿望。北京冬奥会期间,这里举办了自由式滑雪及单板滑雪空中技巧等6个项目的比赛。作为北京2022年冬奥会及冬残奥会竞赛场馆之一,云顶滑雪公园是唯一一个依托现有雪场改造的雪上竞赛场馆。目前,平行大回转、障碍追逐、坡面障碍技巧“降维”的冬奥同款地形公园,已对大众开放。U型场地、雪上技巧、空中技巧赛道则为国家队提供训练保障。

据介绍,2023年,崇礼区共接待游客724.51万人次,实现旅游综合收入86.97亿元。“新赛季,我们还准备了雪上电音节、交响音乐会、雪地摩托等丰富多彩的文娱活动,让前来游玩的游客感受不一样的旅程。”崇礼区文化广电和旅游局副局长韩晓玉表示,接下来,将依托崇礼冰雪旅游资源集聚优势,持续提升冰雪旅游热度。

依托“暖雪”资源,四川——

蜀山玩雪好安逸

本报记者 王明峰

“忆在西州遇雪时,绣筵处处百花围。”古往今来,蜀山冰雪寄托了无数浪漫诗意。四川地跨高原、丘陵、盆地等多个地貌单元,地热温泉资源丰富,拥有独特的“暖雪”资源,是全球低纬度冰雪观光旅游资源最富集的地区之一。近年来,四川深入贯彻落实“冰天雪地也是金山银山”的理念,大力开发冰雪旅游精品线路和产品,建设一大批高品质冰雪观光景区。

冬季的318国道(四川段),沿途经过成都市、雅安市、阿坝藏族羌族自治州等,点缀着冰川、雪山与天然温泉,分布着大量复合型冰雪旅游胜地。沿着国道来到阿坝九寨沟,只见岷山玉树琼花、银装素裹,沟谷间绿水清波、飞瀑流辉。白雪和蓝天映衬出耀眼的光辉,叠瀑与玉树演绎着跌宕的风姿,山峦与彩池变幻着奇异的形色。离此不远的黄龙景区静谧如梦,大雪中的彩池更加明艳透亮,水流幻化成美丽的冰瀑。

不久前,成都冬季冰雪温泉旅游季在大邑县西岭雪山启幕。“窗含西岭千秋雪”,位于成都市大邑县的西岭雪山素有美名。雪山最高峰大雪塘,海拔5300多米,终年积雪不化,景色壮观。如今的西岭雪山也是首批国家级滑雪旅游度假区、国家体育旅游示范基地。“西岭雪山景区还与山下花湾古海水温泉联动,山上滑雪,山下泡温泉,形成‘一冷一热’‘一动一静’的独特旅游体验。”大邑县文旅局相关负责人介绍。

位于眉山市洪雅县境内的瓦屋山,山形如桌子一般。深冬,冷杉和云杉被寒风吹过,树枝上附着的冰雪犹如千万朵梨花争相开放,瓦屋山成为晶莹剔透的“琉璃世界”。冬日也是在瓦屋山观赏云海的最佳时节,山顶时不时就

探索高原特色,青海——

山川冬景多旖旎

本报记者 乔栋

“夏天看山,冬天观雪。”腊月里,在青海省海东市平安驿旅游小镇,游客熊凯推着冰车,带着孩子正在冰面上嬉闹游玩。“我早就做好了攻略:下午玩冰上运动,晚上住在小镇民宿,吃完柴火鸡,再去欣赏冰上‘打铁花’,第二天老街上逛一逛、喝个‘盖子’茶,这个周末很充实。”

冰雪旅游,在青海省已火了挺久。说到体验感最强的,当数滑雪运动与冰上项目。得益于大山大川的自然地理环境,青海的雪山资源丰富。据青海省体育局冬季户外赛事中心主任李卫东介绍,青海有16家滑雪场,“每到冬天,不少滑雪爱好者就前来滑雪,带动西宁、海东等地消费。”不久前的元旦假期,来自西宁的户外爱好者付江和朋友来到岗什卡雪峰进行攀登。位于门源回族自治县境内的岗什卡雪峰是“国家滑雪登山训练基地”,到了冬天依旧热度不减,门源已举办多届“岗什卡国际滑雪登山交流大会”。李卫东介绍,除了岗什卡雪峰,青海玉树境内的玉珠峰也在积极打造攀登小镇,“2023年被‘雪山攀登’吸引而来的游客近万人。”

会出现壮阔的“云海奇观”。如今,瓦屋山凭借其丰富的冰雪资源和创新的旅游产品,已成为“冬游四川消费季”的重要目的地。

近年来,四川重点推出一批“冰雪+民俗风情”“冰雪+温泉度假”等冬季旅游特色产品。据介绍,2023年11月至2024年3月,四川在全省范围开展主题为“赏蜀山冰雪·享攀西暖阳”的“冬游四川消费季”活动。同时,四川将举办各类文艺展演展播、文化惠民演出、群众文化活动等1800余场,各类营业性演出570余场。“冬游四川,‘冷资源’迸发的‘热活力’让我们感受到与北方完全不同的冰雪体验,果然安逸得很。”游客杨女士表示。



③



串联沿途风景,黑龙江——

民俗列车让人迷

本报记者 祝大伟

“乘着火车,玩转冰雪”。近年来,中国铁路哈尔滨局集团有限公司联动黑龙江省重点冰雪旅游、冰雪文化、冰雪体育、冰雪赛事等项目,积极推进“专列+文旅”融合发展,开设多趟民俗列车,为广大游客开辟更多有吸引力的“冰雪之旅”,辐射带动沿线文旅产业提质升级。

乘着灯光璀璨的夜色,K7041次列车从哈尔滨出发,一路向北,驶向广阔林海雪原,经过18个多小时抵达终点漠河。“车厢总是爆满。”列车长穆山在这1200多公里的铁路线上已经跑了20多年。

传统年画、喜庆窗花……都布置到了民俗列车的主题车厢里。一路上,乘客在车厢内参与剪纸、包饺子等民俗互动活动,还可以换上东北花棉袄等

特色服饰,品尝冻柿子、冻梨等特色美食。

体验民俗,赏冰乐雪,民俗列车把东北农家味儿搬进火车,让车内车外都是风景。“一路冰雪画廊。”南方游客张女士这样总结自己的冰雪列车之旅。沿着民俗列车行驶的线路,游客可以观哈尔滨城市冰雪的美轮美奂,看松嫩平原广袤雪原,穿过大兴安岭林海,一路奔向漠河。“一趟民俗列车串联起独有的冰雪风景。”这一冬的旅游热,让穆山对自己值乘的列车“刮目相看”。

据介绍,目前,中国铁路哈尔滨局集团有限公司探索旅游列车市场化运行模式,除了民俗列车,还开行牡丹江、伊春、漠河等方向的多个定制化主题旅游列车,满足不同游客的需求。

冰雪旅游热力足

2023—2024 冰雪季

我国冰雪休闲旅游人数有望实现 25%—30%的增长率

将有超过 4亿人次体验冰雪休闲

冰雪休闲旅游收入有望达到 5500亿元



图①:四川省成都市大邑县的西岭雪山风光。

四川省成都市文旅集团供图

图②:登山爱好者在青海省海北藏族自治州门源回族自治县岗什卡雪峰攀登徒步。

本报记者 贾丰丰摄

图③:河北省张家口市崇礼区云顶滑雪公园,滑雪爱好者正在滑雪。

柯洋摄(人民视觉)

图④:四川省阿坝藏族羌族自治州松潘县黄龙景区的冬日风光。

四川省文旅厅供图

图⑤:青海省西宁市城东区一滑雪场内,一个小朋友正在体验滑雪魅力。

冶雅婷摄(人民视觉)

图⑥:穿行于黑龙江省大兴安岭林区的林海雪原列车。刘兆明摄(影像中国)